# 维拟用别

**Right-protection Weekly** 

本刊主笔:金 勇



我市开展

《中医药法》主题宣传活动

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 在《中华人民共和国中医药法》 实施两周年之际,上海市卫生健康委员会监督 所、嘉定区卫生健康委员会、安亭镇人民政府 主办嘉定区《中医药法》"发扬传承中医药、 健康服务你我他"主题宣传活动。

中医微课堂特邀市级中医药专家主讲,为 市民送上了一堂中医药知识及中医养生讲座, 使在场人员收获了不少中医药及中医养生保健 的知识,并通过有奖问答让与会人员与主持人 积极互动,激起大家对中医药法知识、中医药知识、中药材辨识的兴趣,更全面地认识了生活中 经常碰到的中药食材,也对中药养生增长了更 多的知识。

卫生监督员开展宣传让大家进一步正确认识《中医药法》、了解中医诊疗项目、中医医师应具备的资质、如何辨别中医养身场所服务项目与传统中医机构诊疗项目的不同、如何维护和保障自身健康权益等内容,现场发放中医药知识宣传读本、折页和宣传资料等 200 余份、接受市民咨询 120 余人。

#### 徐汇区举办安全生产和应急管理 微视频摄影大赛

□记者 季张颖

本报讯 由徐汇区安全生产委员会办公室、徐汇区消防安全委员会办公室、徐汇区突发公共事件应急管理委员会办公室、徐汇区防汛指挥部办公室联合举办的"安全生产和应急管理微视频摄影大赛"近日落幕。

大赛历时三个月,得到了广大网友积极响应,参赛作品网上点击量达到 44 万余人次,累计关注投票人数近 10 万人次。经过网络投票和安全专家、艺术评委的精挑细选、反复斟酌,最终决出微视频一等奖作品 3 名,分别是反映徐家汇街道社区消防平安志愿者工作传承的《老郑与小郑》、以反映创建于 1896 年的上海市南洋中学校园安全防范工作为内容的《校园安全重于泰山》以及突出应急抢险人员防台防汛工作成效的《这一秒》;微摄影一等奖作品 3 名,分别是徐汇区教育局选送的《从小学消防》、徐汇区龙华街道选送的反映建设领域高空作业的《高空下的"拆弹"专家》和上海市汇成集团公司选送的赞美防汛工作者的《城市蛙人》。

#### 奉贤区出台 中小学校卓越绩效评价应用指南

□记者 金勇

本报讯 近日,奉贤区级标准《中小学校 卓越绩效评价应用指南》正式发布,标志着奉 贤在标准引领助推中小学校运用卓越绩效管理 模式的实践中,率先迈出实质性步伐。

该标准遵循卓越绩效评价准则的核心价值 观与核心理念,借鉴国内外教育组织卓越绩效 管理的经验和做法,结合上海教育的实际,诠 释了卓越绩效评价准则在学校中的应用,有助 于学校更好地理解和践行卓越绩效管理模式, 也可以帮助学校参评政府质量奖(学校评奖时 还需参照相应的质量奖评定标准)。 ■投诉实录

# 品牌牛仔裤刚穿就破损 洗涤不当还是质量问题

投诉人:周女士 投诉时间:5月10日

随着生活水平的提高,越来越多的人选择在品牌专卖店购买服装,消费者普遍都认为,品牌专卖店的商品:一是货真价实没有水分;二是质量品质有保障。近期,周女士却因为在品牌店里购物郁闷不已。

周女士 4 月份在某品牌专卖店销售员的 极力推荐下购买了一条价值 1000 元的牛仔裤。由于对此品牌比较信任,周女士直接拿了牛仔裤就回家了,也没仔细拆开检查。没想到穿了一次后,周女士就发现裤子前襟拉链旁出现了一个小裂缝。出于对品牌的信任,周女士认为这种小问题不明显也不影响美观,她也并未太过在意。然而,让周女士

没想到的是,穿第二次后竟然在裤子的另一边出现了一个很大的裤洞。一条高价买的裤子在正常穿着情况下,10天内连续出现两处破损,周女士认为很不正常。于是她联系了商家,希望能退货或合理解决问题,但经营方一直推诿不处理。周女士很不满,于是,向浦东新区消保委寻求帮助,要求协调商家进行合理解决。

#### ◆记者连线 ◀ -----

接诉后,浦东新区消保委工作人员与商家取得联系,进行情况核实。品牌方一位负责人表示,周女士的裤子都是在清洗后发现的破损,他们觉得应该是其清洗不当造成的,故无法给予退换货。而周女士则来电告知,她是该品牌的忠实消费者,自己的几条裤子都是此品牌,洗了几年都没有任何问题,因此周女士坚持认为商家提供的产品有质量问题。同时周女士还表示,由于当天购买时间有限,急着去赶火车,又是自己非常了解的品牌,出于信任没有认真检查,双方直接付款、开票、拿货、走人,店铺的工作

人员也没有尽到自己的职责, 提醒她仔细检 \*\*

在调解中,浦东新区消保委工作人员表示,裤洞造成的原因有多种,商家没有看实物就单方面认为是消费者洗涤不当造成的并不妥当,根据《消法》第二十四条:经营者提供的商品或者服务不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务。同时,正常洗涤情况下,如果裤子出现破洞,很有可能是面料等原因造成的,销售人员更应该在销售商品时主动提示消费者正确的洗

涤方式。浦东新区消保委工作人员与商家捷理力争,并解释了相关法律。最终,商家店 长表示接受工作人员意见,双方达成退款意向。

浦东新区消保委在此提醒广大消费者: 服装类商品的投诉中,多见的问题是损伤、 污垢、裂纹等等,消费者要养成在付款前与 工作人员一起对商品进行检查并确认的习惯,切莫因是品牌商品,而忽视检查商品质量。同时,消费者还应询问商家穿着、洗涤时的注意事项,一旦衣物出现质量问题,消费者也有据可依。

#### ◆律师说法 ◀ ------

店方是否应该退还周女士购物款?消费 者在购买品牌服装时应注意些什么?

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为, 商家应否为消费者周女士办理退货, 关键在于品牌服装有无质量问题, 如品牌服装确系存在质量问题的, 则周女士有权要求退、换货。

"通常而言,服装产品有无质量问题,除在购买时当场发现的明显破损等问题外,一般都需要通过鉴定方式予以确认。"金玮律师坦言,就消费者周女士的遭遇以及双方的描述而言,较难判定裤洞是产品本身质量问题,还是穿着、洗涤不当所致,这就对消费者所承担的举证责任提出了要求,其实也

是对消费者的负担。

"服装类产品多见损坏、污垢、裂纹等问题,消费者在购买时应作检查与确认,一旦购买回家并穿着、洗涤后再发现问题的的,就较难直接判定是产品质量问题,还是不示,如服装产品对穿着、洗涤等有特别要求或活意事项的,商家应尽到告知与提醒义务,否则消费者尽到一般注意即可,如因正常穿着、洗涤而导致需特殊养护与洗涤的服装产品发生问题的,则仍可归咎于商家。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 购买 服装时, 应当场仔细查验有无破损等质量问 题; 同时, 一定要索取票据、发票, 留存吊



■ **1.5-5 (1.7-5-2-5-5-5)** 法 牌、价签等凭证;并且,记得询问穿着、洗 涤时的注意事项,一旦出现质量问题,消费

的举证责任提出了要求,其实也 题;同时,一定要索取票据、发票,留存吊 者也有据可依向商家索赔。 记者 金勇

# ■一周之"最"

#### 最"跨界"的冒牌花炮

日前,湖南省浏阳市鞭炮烟花产业发展中心接到浏阳市清江出口烟花爆竹制作销售有限公司的举报,在江西省萍乡市上栗县和宜春市袁州区有两家烟花爆竹企业仿冒该公司的产品。

接到举报后, 市鞭炮烟花产业发展中

心立即会同市公安局、市场监督管理局等部门组成"打假维权组"奔赴江西。在上栗县市场监督管理局的配合下,浏阳"打假维权组"在一家名为"全能花炮制造有限公司"的库房中发现大量印有清江烟花品牌及标识的纸箱、招纸。

经核实,清江烟花并未授权给全能花炮厂生产,这些纸箱及招纸均为仿冒产品,上栗县市场监督管理局现场予以了收

缴。两天后,在宜春市袁州区市场监管局慈化分局的配合下,浏阳"打假维权组"在慈化镇一家名为"鼎欣花炮制作有限公司"的厂区内,查获近3000件清江烟花的仿冒品,初步统计,市场价值达50余万元。袁州区市场监管局慈化分局当即对产品进行封存,并移交当地公安部门,作进一步调查处理。

(金勇 整理)

## ■主笔阅话



"狼来了"的故事相信每个人都知道,报假警就是一种典型的"狼来了"。不

但消费社会信任度,还会浪费大量警力资源,甚至可能会耽误真正需要帮助的人,酿成悲剧。本期的"城外之音"就介绍了国外对占用宝贵的警用通讯资源、恶意骚扰的行为如何进行处置和处罚的。

近年来,报假警的现象屡见报端,各种 无效报警、恶意报警在110报警总量中所占 比例越来越大,这样的"假警情"让不少地 方的110指挥中心非常头疼。根据《治安管 理处罚法》第二十五条规定,"谎报警情或

### 别因报假警误了真警情

以其他方法故意扰乱公共秩序的"处五日以上十日以下拘留,可以并处5百元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者5百元以下罚款,如果构成犯罪的,依法追究刑事责任。尽管如此,还是有很多人会踩过红线,虚报警情。这其中有部分是因不了解110职能所致,但也有相当一部分是恶意或骚扰类报警,无中生有的报警,不但虚耗了警力,还让自己可能会受到相应的处罚。

这类情况在国外同样经常发生,各国警察部门也深受其害。虽然像澳大利亚、美国等国家对于恶意的虚报情况最高可判罚3年监禁,但在执行过程中却很少能实施到位。反而如日本,通过从幼儿园就开始重视

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

对报警电话使用方法的培训,同时在警情过程中层层把关,有效地减少了报假警的数量。由于因虚假警情紧急出动,会耗费大量的人力物力,对于报假警者必须要给予相应的经济惩处,不但应承担出警等相关费用,还应进行惩罚性罚款,提高报假警的经济和违法成本,才能相对有效地遏制此类现象频繁发生。

"有困难,找警察"本没错,但必须要有一定的前提,什么样的困难才需要找警察? 在这方面,我国应该加大宣传教育,尤其是 从孩子抓起,再通过"小手牵大手"进一步 扩散开去,让真正有困难的人通过报警电话得到最有效的帮助。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)